
บทที่ 5
สรุปผลการศึกษา อภิปรายผล ขอคนพบ และขอเสนอแนะ

การศึกษาคร้ังน้ีมีจุดมุงหมายเพื่อศึกษาเกี่ยวกับ ความคิดเห็นของเจาหนาที่สรรพากร
เชียงใหมตอคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม โดยการศึกษาแนวคิด ทฤษฏี
งานวิจัยและการศึกษาคนควาที่เกี่ยวของ และเก็บรวบรวมขอมูลจากกลุมประชากรคือ เจาหนาที่
สรรพากรสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 และเจาหนาที่สรรพากรสํานักงานสรรพากรพื้นที่
เชียงใหม 2 โดยใชแบบสอบถามเปนเคร่ืองมือในการเก็บรวบรวมขอมูล แลวนําขอมูลมา
ประมวลผลและวิเคราะหขอมูลโดยใช คาความถี่ รอยละ และคาเฉลี่ย สามารถสรุปผลการศึกษาได
ดังรายละเอียดตอไปน้ี

สรุปผลการศึกษา
สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
จากผลการศึกษาพบวา เจาหนาที่สรรพากรเชียงใหมที่ตอบแบบสอบถามสวนใหญเปน

เพศหญิง มีอายุระหวาง 31-40 ป สําเร็จการศึกษาระดับปริญญาตรี ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงาน
สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 มีประสบการณในงานดานการตรวจสอบภาษี ซึ่งปจจุบัน
ปฏิบัติงานในตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษีอากร และมีประสบการณในการวิเคราะหและ
ตรวจสอบภาษีอากรในดานการตรวจสภาพกิจการ

ขอมูลท่ีผูตอบแบบสอบถามใชงบการเงินในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรในดานตางๆ
งบการเงินที่ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญใชในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากร

เปนงบกําไรขาดทุน โดยมากใชในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรในดานการตรวจสภาพ
กิจการ

สวนท่ี 2 ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม

คุณภาพของงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่ศึกษาไดแก คุณภาพดาน
ความเขาใจได คุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ คุณภาพดานความเชื่อถือได และคุณภาพ
ดานการเปรียบเทียบกันได โดยจะสรุปผล  ความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพตอภาพรวมของงบการเงิน
ทั้งหมด ซึ่งสามารถสรุปผลไดดังตอไปน้ี
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ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีความคิดเห็นตอคุณภาพของงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอม โดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.33) โดยแสดงความเห็น
เกี่ยวกับคุณภาพดานความเขาใจไดมีระดับคาเฉลี่ยสูงสุด (คาเฉลี่ย 3.70) อยูในระดับมาก รองลงมา
คือคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได (คาเฉลี่ย 3.43) อยูในระดับปานกลาง และคุณภาพดานความ
เชื่อถือไดมีระดับคาเฉลี่ยตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.21) อยูในระดับปานกลาง

ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมจําแนกตามระดับวุฒิการศึกษา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรีและปริญญาโท มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง
ยกเวนผูตอบแบบสอบถามซึ่งมีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพ
งบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับมาก โดยเมื่อพิจารณา
รายละเอียดคุณภาพแตละดาน พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานการเปรียบเทียบกันไดเปนดานที่
สูงสุด (คาเฉลี่ย 4.00)  อยูในระดับมาก และคุณภาพดานความเขาใจไดอยูในระดับปานกลาง
เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.33)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูในคุณภาพปานกลาง
ซึ่งคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจเปนดานเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.71) และคุณภาพ
ดานความเชื่อถือได เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.32)

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบ
การเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูในคุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดาน
ความเกี่ยวของกับการตัดสินใจเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.73) และคุณภาพดานความเชื่อถือได
เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.15)

ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมจําแนกตามประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีตํ่ากวา 10 ป 10-20 ป
และมากกวา 20 ป มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยเมื่อพิจารณารายละเอียดคุณภาพแตละดาน พบวา
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กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีตํ่ากวา 10 ป มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูในคุณภาพ
ปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.76) และคุณภาพดานความเชื่อถือได
เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.16)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี 10-20 ป มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูในคุณภาพ
ปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.71) และคุณภาพดานความเชื่อถือได
เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.33)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีมากกวา 20 ป
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูใน
คุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.58)
และคุณภาพดานความเชื่อถือได เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.21)

ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมจําแนกตามระดับตําแหนงงานในปจจุบัน

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในทุกระดับตําแหนงงาน มีความคิดเห็ น
เกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง
โดยเมื่อพิจารณารายละเอียดคุณภาพแตละดาน พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันเปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูใน
คุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.73) และคุณภาพดานความ
เชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.25)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันเปนนักวิชาการสรรพากร
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูใน
คุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.80) และคุณภาพดานความ
เชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.41)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานในปจจุบันเปนเจาพนักงานสรรพากร
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูใน
คุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.65) และคุณภาพดานความ
เชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.11)
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กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานอ่ืนๆ ไดแก พนักงานธุรการ และ
นักตรวจสอบภาษีชํานาญการมีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมดานทุกดานอยูในคุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานความเกี่ยวของกั บการตัดสินใจ
เปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.55) และคุณภาพดานความเชื่อถือได เปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.06)

ขอมูลความคิดเห็นของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจ
ขนาดกลางและขนาดยอมจําแนกตามสังกัดหนวยงานสํานักงาน

ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1 มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง
และสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 มีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับมาก โดยเมื่อพิจารณารายละเอียดคุณภาพแต
ละดาน พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูใน
คุณภาพปานกลาง ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.63) และคุณภาพดานความ
เชื่อถือไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.09)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมดานทุกดานอยูใน
คุณภาพมาก ซึ่งคุณภาพดานเขาใจไดเปนดานที่สูงสุด (คาเฉลี่ย 3.90) และคุณภาพดานความเชื่อถือ
ไดเปนดานที่ตํ่าสุด (คาเฉลี่ย 3.61)

สวนท่ี 3 ปญหาและขอเสนอแนะ
ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล
ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง

และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.47)
และเมื่อพิจารณาถึงรายละเอียด พบวาปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติ
บุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.76) และปญหาที่พบ
นอยที่สุดคือ ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล
หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี และหลักการทางบัญชี
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ที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการ
ปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.42)

ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลจําแนกตามวุฒิการศึกษา

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจาก
การใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินได
นิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมีมาก และผูตอบแบบสอบถามซึ่งมีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญา
ตรีและปริญญาโท มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยเมื่อ
พิจารณารายละเอียด พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับ
ปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษี
เงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ รายการในงบการเงิน
เปนรายการยอ และกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงไมมีการเปดเผยขอมูลใน
หมายเหตุประกอบงบการเงินอยางครบถวน และงบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคลไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 4.00)
และปญหาที่พบนอยที่สุดคือผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ขาดความรู
ความเขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน มาตรฐานการบัญชีมีการ
เปลี่ยนแปลงบอย ทําใหยากแกการทําความเขาใจหรือยากตอการจัดทํางบการเงิน และหลักการทาง
บัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการ
ปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.33)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาตรี มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา
จากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินได
นิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.81) และปญหาที่
พบนอยที่สุดคือ หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษี
อากร ทําใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย
3.45)
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กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับวุฒิการศึกษาปริญญาโท มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา
จากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินได
นิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียน
เปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.76) และปญหา
ที่พบนอยที่สุดคือ ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการให
ขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี และหลักการ
ทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากใน
การปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.42)

ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลจําแนกตามประสบการณในงานดานตรวจสอบ
ภาษี

ผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีนอยกวา 10 ป มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมีมาก และผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณ
ในงานดานตรวจสอบภาษี 10-20 ป และมากกวา 20 ป มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใช
ขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยเมื่อพิจารณารายละเอียด พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษีนอยกวา 10 ป
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.78) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงินของกิจการ
ทําใหเกิดความยุงยากในการเปรียบเทียบงบการเงินในละป (คาเฉลี่ย 3.47)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี 10-20 ป มีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.73) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการ
ตรวจสอบภาษี (คาเฉลี่ย 3.33)
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กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีประสบการณในงานดานตรวจสอบภาษี มากกวา 20 ป
มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม
ในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ
กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.33) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตาง
จากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิ
ทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.08)

ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลจําแนกตามระดับตําแหนงงานในปจจุบัน

ผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี และตําแหนงงาน*อ่ืนๆ
คือ พนักงานธุรการ และ นักตรวจสอบภาษีชํานาญการ มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใช
ขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล
โดยรวมอยูในระดับมาก และผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานเปนนักวิชาการสรรพากร และเจา
พนักงานสรรพากร มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยเมื่อ
พิจารณารายละเอียด พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีตําแหนงงานเปนเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอ มในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs
ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย
3.83) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ไมใหความ
รวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชีในการตรวจสอบภาษี
(คาเฉลี่ย 3.44)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่ที่มีตําแหนงงานเปนนักวิชาการสรรพากร มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในก าร
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.68) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ มีการจัดประเภทรายการใหมในงบการเงินของกิจการ
ทําใหเกิดความยุงยากในการเปรียบเทียบงบการเงินในละป (คาเฉลี่ย 3.28)
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กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีตําแหนงงานเปนเจาพนักงานสรรพากร มีความคิดเห็น
เกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการ
ตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ
SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง
(คาเฉลี่ย 3.76) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน มีความแตกตาง
จากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิทางบัญชีเปนกําไรสุทธิ
ทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.29)

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับตําแหนงงานอ่ืนๆ ไดแก พนักงานธุรการ และ
นักตรวจสอบภาษีชํานาญการ มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับมาก
โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการ
ดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง และงบการเงินของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
ไมมีการเปดเผยขอมูลที่มีประโยชนตอการตัดสินใจแกผูใชอยางครบถวน (คาเฉลี่ย 3.79) และ
ปญหาที่พบนอยที่สุดคือ ผูทําบัญชีของกิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล ขาดความรู ความ
เขาใจเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชีและการจัดทํางบการเงิน และหลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบ
การเงิน มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิ
ทางบัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.00)

ขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลจําแนกตามสังกัดหนวยงาน

ผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 1
และสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงใหม 2 มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใช
ขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยเมื่อพิจารณารายละเอียด พบวา

กลุมผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่
เชียงใหม 1 มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบ
มากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.80) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ ผูประกอบการ SMEs ที่จดทะเบียนเปน
นิติบุคคล ไมใหความรวมมือในการใหขอมูล หรือเอกสารประกอบงบการเงินหรือรายการทางบัญชี
ในการตรวจสอบภาษี (คาเฉลี่ย 3.34)
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กลุมผูตอบแบบสอบถามที่ปฏิบัติงานในสังกัดหนวยงานสํานักงานสรรพากรพื้นที่
เชียงใหม 2 มีความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลาง
และขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยปญหาที่พบ
มากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับ
ความเปนจริง (คาเฉลี่ย 3.68) และปญหาที่พบนอยที่สุดคือ หลักการทางบัญชีที่ใชจัดทํางบการเงิน
มีความแตกตางจากหลักเกณฑทางภาษีอากร ทําใหมีความยุงยากในการปรับปรุงกําไรสุทธิทาง
บัญชีเปนกําไรสุทธิทางภาษีอากร (คาเฉลี่ย 3.40)

อภิปรายผลการศึกษา
1. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นวาตอคุณภาพของงบการเงินของวิสาหกิจขนาด

กลางและขนาดยอมอยูในระดับปานกลาง โดยแสดงความเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความเขาใจไดมี
ระดับคาเฉลี่ยสูงสุด (คาเฉลี่ย 3.71) และคุณภาพดานความเชื่อถือไดมีระดับคาเฉลี่ยตํ่าสุด (คาเฉลี่ย
3.25) ซึ่งสอดคลองกับการศึกษาของอมรเดช สิทธิใหญ (2554) เร่ืองความคิดเห็นของเจาหนาที่
สรรพากรในเขตสํานักงานสรรพากรภาค 8 ตอคุณภาพงบการเงินที่ตรวจสอบและรับรองโดยผูสอบ
บัญชีภาษีอากร และสอดคลองกับการศึกษาของกัลยธีรา  สุทธิญาณวิมล (2552) เร่ืองปจจัยที่มี
ผลตอคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ในมุมมองของผูสอบบัญชีรับ
อนุญาตในเขตภาคเหนือ

2. ขอมูลในงบการเงินที่ผูตอบแบบสอบถามใชในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษี
อากรมากที่สุด คือ งบกําไรขาดทุน ซึ่งสอดคลองกับการศึกษาของอมรเดช สิทธิใหญ (2554) เร่ือง
ความคิดเห็นของเจาหนาที่สรรพากรในเขตสํานักงานสรรพากรภาค 8 ตอคุณภาพงบการเงินที่
ตรวจสอบและรับรองโดยผูสอบบัญชีภาษีอากร ที่พบวางบการเงินที่เจาหนาที่สรรพากรในเขต
สํานักงานสรรพากรภาค 8 ใหความสําคัญมากที่สุดในการตรวจสอบและวิเคราะหภาษีอากรคือ
งบกําไรขาดทุน และสอดคลองกับการศึกษาของสวัสด์ิ  หากิน (2552) เร่ืองความคิดเห็นของ
ผูพิจารณาสินเชื่อระยะยาวของธนาคารในจังหวัดเชียงใหมตอคุณภาพขอมูลทางการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ที่พบวาขอมูลในงบการเงินที่ผูพิจารณาสินเชื่อระยะยาวของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใหความสําคัญมากที่สุดคือ ขอมูลในงบกําไรขาดทุน

3. ปญหาที่พบจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมใน
การตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคลโดยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.47) โดยพบวาปญหาที่
พบมากที่สุดคือ กิจการ SMEs ที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรง
กับความเปนจริง ซึ่งสอดคลองกับการศึกษาของสวัสด์ิ หากิน (2552) เร่ืองความคิดเห็นของ
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ผูพิจารณาสินเชื่อระยะยาวของธนาคารในจังหวัดเชียงใหมตอคุณภาพขอมูลทางการเงินของ
วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ที่พบวาปญหาของผูพิจารณาสินเชื่อระยะยาวของธนาคารสวน
ใหญจากการใชงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมคือ ปญหาเกี่ยวกับ การเปดเผย
ขอมูลที่สําคัญในงบการเงินยังไมเพียงพอ

ขอคนพบ
จากการศึกษา ความคิดเห็นของเจาหนาที่สรรพากรเชียงใหมตอคุณภาพงบการเงินของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม พบวา
1. ขอมูลในงบการเงินที่ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญมากที่สุดในการวิเคราะห

และตรวจสอบภาษีอากร คืองบกําไรขาดทุน โดยสวนใหญใชงบการเงินในการวิเคราะหและ
ตรวจสอบภาษีในดานการตรวจสภาพกิจการ ณ สถานประกอบการ โดยผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญมีประสบการณในการวิเคราะหและตรวจสอบภาษีอากรจากงานดานการตรวจสภาพกิจการ

2. ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมโดยรวมอยูในระดับปานกลาง โดยแสดงความเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความ
เขาใจไดอยูในระดับมาก แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคุณภาพดานความเกี่ยวของกับการตัดสินใจ
คุณภาพดานความเชื่อถือได และคุณภาพดานการเปรียบเทียบกันได อยูในระดับ ระดับปานกลาง

3. ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบจากการใชขอมูลในงบการเงินของวิสาหกิจขนาด
กลางและขนาดยอมในการตรวจสอบภาษีเงินไดนิติบุคคล โดยรวมอยูในระดับปานกลาง
โดยปญหาที่พบมากที่สุดคือ กิจการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมที่จดทะเบียนเปนนิติบุคคล
บางแหงแสดงผลการดําเนินงานที่ไมตรงกับความเปนจริง

ขอเสนอแนะจากผลการศึกษา
ในการศึกษา ความคิดเห็นของเจาหนาที่สรรพากรเชียงใหมตอคุณภาพงบการเงินของ

วิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ทําใหทราบขอมูลหลายประการ ซึ่งผูศึกษาไดรวบรวมและนํามา
จัดทําเปนขอเสนอแนะจากผลการศึกษา เพื่อเปนประโยชนตอหนวยงานที่เกี่ยวของในการพัฒนา
คุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม ดังตอไปน้ี

1. จากผลการศึกษาเกี่ยวกับคุณภาพคุณภาพงบการเงินของวิสาหกิจขนาดกลางและ
ขนาดยอมในจังหวัดเชียงใหมพบวา คุณภาพดานความเชื่อถือไดเปนดานที่มีคา เฉลี่ยตํ่าสุด จึงเปน
ดานที่ควรไดรับการปรับปรุงและพัฒนาเปนอันดับแรก โดยประเด็นที่ควรพิจารณาปรับปรุง คือ
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ขอมูลที่แสดงในงบการเงินตองเปนขอมูลที่ครบถวนมีเน้ือหาที่ตรงกับความเปนจริงเชิงเศรษฐกิจ
และใหขอมูลที่เปนประโยชนตอทุกฝาย ซึ่งเปนประเด็นที่มีคาเฉลี่ยตํ่าสุด

2. หนวยงานที่เกี่ยวของควรมีการสงเสริมผูประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาด
ยอม รวมถึงผูทําบัญชีของกิจการเอง ใหมีความรู ความเขาใจที่ถูกตองของหลักการบัญชี โดย
ชี้ใหเห็นถึงความสําคัญของการจัดทําบัญชีที่แสดงผลการดําเนินงานที่ตรงกับความเปนจริง เพื่อให
เกิดประโยชนสูงสุดในการนํางบการเงินของกิจการไปใชประโยชนในการตัดสินใจ และ
ประกอบการยื่นแบบแสดงรายการเพื่อเสียภาษีอากร รวมทั้งสรางความเขาใจในหลักเกณฑและ
สิทธิประโยชนทางภาษี  และมีทัศนคติที่ดีตอการเสียภาษีที่ถูกตอง

ขอเสนอแนะในการศึกษาคร้ังตอไป
ในการศึกษาคร้ังตอไป ควรมีการศึกษาความคิดเห็นเพิ่มเติมในกลุมอ่ืน หรืออาจมีการ

ขยายกลุมประชากรออกไปทั้งในระดับภาค หรือ ระดับประเทศ เพื่อจะไดนําขอมูลความคิดเห็นที่
ไดจากผูใชงบการเงินในกลุมอ่ืนมาเปรียบเทียบวามีความสอดคลองหรือแตกตางกันกับการศึกษา
คร้ังน้ี


